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PAGES PAGES PAGES
47 a 39| 0,001 un miligme p4 6|a—are p 4 8 | dal-décalitre
47 a 39! 0,01 uncentieme 49 48| abaques NOMBRES 4 5 | dam - décametre
47 a 39 0,1 un dixieme pages 4 | abaques MESURES 4 6 | dam?
63 36| 0,25 vingtcing centiemes 27| achat (prix) pages 4 | déca
63 36 0,5 cing dixiemes 21| acutangle (triangle) 23 | décaédre
[pages 63 2 deux 50| addition écrite + 18 | décagone
63 3 trois 70, addition mentale + 12 | décennie
63 57 4 quatre 17 | adjacent (c6té, face) 4 | déci
63 5 cinq 30 15| agrandissement 3 | décroissant
63 57 6 six 17| aigu (angle) 46 | degré (température)
63 7 sept 18 6 | aire 14 | degré angle
63 57 8  huit 14| amplitude (angle) 41 a 38 | demi ../)2
63 57 9 neuf 17 | angle définition 16 | demi-droite
63 57 10 dix 14! angle mesures 27 | dépenses
65 63 11 onze 12| année 75 | dessiner I'opération
63 65 57 12 douze 18| apothéme 23 | développements
65 13 treize 24 arbre de classement 16 | diagonale
65 57 14 quatorze 4 6 are—a 24 | diagramme
63 65 57 15 quinze 17| aréte décimaux (nombres)
65 57 16 seize 26 argent diametre
65 17  dix-sept 74| associativité différence
65 57 18  dix-huit 12| automne disque
65 19  dix-neuf 15| axe de symétri
63 65 57 20 vingt 20 21 17| base et haut
57 21 vingt-et-un bénéfice
57 24 vingt-quatre
63 57 25 vingt-cing
57 27 vingt-sept
58 28  vingt-huit 4
66 58 30 trente
66 58 32  trente-deux dl — décilitre
58 35 trente-cing 5 | dm —décimetre
66 58 36 trente-six Us (degré) ° 4 6 | dm?-décimétre carré
63 67 58 40 quarante entaing, 4 7 | dm?®- décimétre cube
58 42 quarante-deux enti ' 18 | dodécagone (12 cotés)
58 45 quaray centiar 24 | double entrée
67 48 qu: centieme ,01)-c 17 | droit (angle)
63 67 50 cinqual 36| centieme fr: (1/100) 16 | droite
58 54 26 centimes, cents d'euro 39 47 41 | droites nombres
58 56 19| centre 11 | durées
66 60 soixante 19! cercle 46 | ébullition (température)
58 63 19| circonférence 30 | échelles
66 64 50 4 8| cl—centilitre 16 | équidistant
58 70 :zf;‘:;‘::,mx 66 classement 21 | équilatéral (triangle)
66 72 4 5 ! cm —centimétres 12 | été
63 75 4 6 | cm? - centimétres carrés 26 _| euros, eurocents
67 80 quatre-vingts 4 7 | cm? - centimétre cube 22 17 | face
58 81 74| commutativité 3 | facteur
58 90 pone i 74| compensation 34 a 31| fraction
67 96 17| complémentaire (angle) 4 9 | g-gramme
67 100 cent 61 63| comptages divers 46 | gel température
63 125  cent-vingt-cing 17| concave 4 | giga
63 250 23 22| cone 15 | glissement
63 45 500 cing-cents 17| convexe 25 | graphigue
45 1000 mille 17 coté
32 33 34 % pourcents 22| cube (solide)
17 14 °  (angle) degré 22| cylindre (solide)
46 °C  degré Celsius 19! cylindre (volume)
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p 4 6 | ha—hectare PAGES PAGES
20 21 17| hauteur 47| négatifs (hombres) 12| saisons
4 6 | hectare —ha 17 | obtus 3 73] sapin technique
pages 4 | hecto 211 obtusangle (triangle) 21 scaléne
11 12} heures 23! octaeédre 16| sécante
18! hexagone 18 octogone 12| secondes
121 hiver 15| orthogonale szméme 16| segment de droite
4 8 | hl- hectolitre 53 pair (nombre) 12| semaine
4 5! hm— hectométre 16! parallele 121 siécle
15| homothétie 23 22| parallélépipéde 121 soleil
11 12| horloge 20| parallélogramme 32| soldes %
18 icosagone (20) 18| pentagone 23 22| solides
53! impair (nombre) 18 périmétre 3 | somme
32| intéréts banque % 16| perpendiculaire 17 | sommet
16 intersection 27! perte 51! soustraction écrite
27/ intervalles 19! Pi © 74 a 69| Stratégies de calcul
20 21} isocele 17| plat (angle) 71| soustraction mentale
16 | isométrique 17 | plein (angle) 22 18 sphére
11 11 12 jours 9 | poids superficie
4 9| kg — kilogramme 17 | point supplémentaire (angle)
4 | kilo (préfixe) 23 22| polyedre surfaces (géométrie)
4 8| kl—Kkilolitre 18! polygone symétrie
4 5 km — kilometre 32 33 34 pourcent T — tonne
4 6 | km?- kilometre carré 32 33 34 les de multiplication
7 4 81-litre 48 4
16| ligne (définition) 53
16 longueur (déf.) 12
4 5| longueurs (mesures)
20! losange
4 5| m-metre
4 6| m?-metre carré
4 7 | m3—metre cube
9 | masse tiers .../3
16| médiane 9 | tonne-T
16| médiatrice 70 transfert (technique)
4 | méga 15| translation
4 9| mg - milligr 20| trapéze
4 | micro 21| triangle
49 48| mille 70! trop-trop (technique)
12! millénaire 19! rayon 32 TVA %
4 | milli- (préfixe) 20 rectangle 4 49 48! unités
48! milliard 21| rectangle (triangle) 27| vente
41 39 48 millieme 32| réductions % 10| vitesse
49 48| millier 29 28] regle de 3 7 | volume (mesures)
64 48| million 18! régulier (polygone)
48! millionieme 30 15] rétrécissement
24| mindmap 15! rotation
11 12| minutes 11 rub&mps
7 4 8| ml—mililitre
4 5 mm - millimetre VOCABULAIRE
4 6 | mm?2 millimetre carré terme + terme = SOMME
4 7 | mm?— millimetre cube terme - terme = DIFFERENCE
12| mois de 'année facteur x facteur = PRODUIT
25| moyenne dividende : diviseur = QUOTIENT
53 55| multiples double - 2X
52| multiplication écrite triple - 3x
69 72| multiplication mentale quadruple - 4x
36 35! murs de fractions croissant - quiaugmente (en quantité) <
45 67 66 murs des nombres décroissant __guidiminue (en guantité) >
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ABAQUE des mesures

N N VAR L NN N NN VA VN
1000000000 100 000 000| 10000000 | 1 000 000 100 000+ | 10 000 | 1000 100 10 1 :10 :100 :1000 | :10000 | :100000 | :1000000
préfixes — | giga- méga- kilo- Jhecto- | déca- déci- | centi- | milli- micro-
monnaie — € c€
euros centimes
d’euros
capacités — dl cl ml pl
3 3
volumes — i b
cc
masses — T g dg cg | mg g
tonne gramme
. |°“9u+"sﬁ‘ | | ‘ km ‘dam‘ m | dm ‘ cm ‘mm ‘ Hpm ‘
2 métre
&
puiss%nces+gw I MW ‘ kW ‘ ‘ w ‘ ‘ mw ‘ W ‘
gigawatt mégawatt kilowatt watt

A 100 Mk %100 _ak 100 MK 100 A AT 100 A A 100 MK %100 A

km?

hm?

dam?

mZ

métre carré|

dm?

cm?

mm?

ha

hectare

ca

centiare
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MESURES de LONGUEURS

Mesures et dessins réels
10 mm
1mm Gn
I = largeur

lci

—

< ~..._1dm=10cm = 100 mm
=

20 mm 50 mm \
2cm 5cm o |
>

T

\_

ryo = écart entre 5 -
= pointe d'un’petit Hoigt les extrémités des 2 yeux
d'un crayon
cm cm cm cm
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
" B A e !
K 0,5 1015 20 2530 35 40 550 55 60 %5 70 75 80 % 90 ®°100 110 120 130 160 170 180 190 200 210 220 230 240 250)
mm mm mm
f Dessins a I'échelle (rétrécis) - X: 100 x: 10 \
ABAQUE dest e’ ‘ ‘ ;
kilometre écam décimetre | centimétre | millimetre
k am | cm | mm

|
i

1 métre

2m

50 cm 100 cm 4a5m
un pas ordinaire hauteur dun 200 cm longueur d'une voiture -
enfant de 4 ans hauteur d'une 1 dam = 10 metres iargeur dune petite maison A
porte >t L




SUPERFICIES de surfaces gamensions)

mm? = millimétre carré
cm? = centimétre carré
dm? = décimeétre carré
s 1 mm? m? = metre carré
dam? = décametre carré
hm? = hectometre carré
km? = kilometre carré
ca = centiare

2 a=are
1dm i ha = hectare

=100 cm?
=10 000 mm?
e [ [ [ [ 1] «Q‘

1m? = 1mx1m
lca = 10000 cyg

= 4 grands carrelad L Ci

0 & =

100 m? m
la icie d'une malSon
1 dam?
10000 m?= 100 m x 100 m
1 ha = 2 terrains de football
1 hm? —>

x : 100
ABAQUE des mesures de surfaces (et des mesures agraires)
ha a ca
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
1 0 0 0 0
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Les volumes de salides  Legence

8 1 mm? = 1 millimétre cube

%1000

/'/
1(1 0
,// -
,
%10

(3 dimensions)

lcmi=1ml =1cc

1 centimétre cube

mm? = millimétre cube
cm? = centimetre cube
cc = centimétre cube
dm? = décimétre cube
m? = métre cube

[ dodmEspm [ [ [

écimetre cube

1?00

cm?

E 1‘Iitre

= 1?00

ml

X : 1000 x:1000

ABAQUE des volumes (et des capacités) ¥ K ~
kilolitre | hectolitre | décalitre litre décilitre | centilitre | millilitre

K hi dal | di cl ml

m? dm?® cm? mm?
1 0 0 0
1 0 0 0
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5, CAPACITES
4 1 L —
centilitre
cl
millilitre
ml
15L 0,75L 0,01L 0,001L
[ 200 cl 150 cl 100 cl 75 cl 1cl 0,1cl |
2000 ml 1500 ml 1000 ml 750 ml 200 ml 100 ml 10 ml 1ml
grande bouteille en bouteille bouteille de beriingot 1dl vernisa  échantilon de
bouteille en plastique en verre vin ou cidre de jus o ongles f
plastique Iltre parfum ou petit cube
décilitre
. '__,_-H"":j"!-r——*;_ —
- L TTee—E=l | o A
% [k 10Q0 “tres ™| petlt_ seau
S~ i =1m* L | 5 litres
% fﬁ ‘ x:100 x:10
z B ABAQUE des capacités Ny %
f kilolitre | hectolitre | décalitre litre décilitre | centilitre | millilitre
3 K hi dal I di cl ml
% m? dm? cm?® -
H 1 0 0 0
)
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Les mesures de MASSES - tonne (T) - kilogramme (kg) — gramme (g)

feuille
B

59

5 I :
"} ! 109 :;‘1
X praline 1g
-l 9 : gramme
1T 70 a 100 kg <Whiian = poids d'1 L d'ea
1000 kg poids moyen d'un
voiture homme adulte kKiloaramme
tonne 9
X : 1000 1000
v ~ v 1000 ~
Kilo- milli-
Tonne quintal gramme gramme gramme
T q kg hg dag g dg cg mg
] hi dal = litre dl cl ml
d'eau deau deau d'eau deau d'eau deau
m? =dm? cm?® ©
d'eau deau d'eau




10 10

La vitesse = distance | temps

®
Vitesse de marche de 6 kml/h
Sk R

c’est parcourir 6 km en 1 heure
|- :i

1
( T T T ! -
0 30 60 90 120 150  1gpminutes
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Ligne du temps d’une journée (24h x 60 minutes = 1440 minutes)

MATIN

NUIT @

minuit —— JOUR(née) midi
Oh 0n30 1h 1h30 2h 2h30 3h 3h30 4h 4h30 5h 5h30 6h 6h30 7h 7h30 8h 8h30 9h 9h30 10h 10h30 11h 11h30 12h
|
I Jo]
o[
RGN
A
s =) =) = = = = =) = =) = q g G = = =) = = =) = =
7P 5
3
2 i
ARERRARR i T f A f f i
] . .
midi — JOUR(née) s NUIT * minuit
—— oh
12h 12h30 13h 13h30 14h 14h30 15h 15h30 16h 16h30° 17h 17h30 18h 18h30 19h 19h30 20h 20h30 21h 21h30 22h 22h30 23h 23h30 24h
= 0 g = = 3 = 0 5 0 5 = = = = 0 s 0 g 0 g = = 0
f f i i f f f i T : f i




12 12

24h 1 2 3 4 5 6h 7 8 9 10 11 Oh
O|h T |2 :i A|1 i: 6|h I7 E|S 9 10 11 12h 13 14 15 16 17 18h 19 20 21 22 23 24h
| 1 | L 1 1 1 1 1

Mesures du temps

min / sec

minutes

secondes

1 mois = 30 jours (ou 28-29-31)

‘1" 13‘ 14‘ 15| 16 17| 18| 19| 20| 21| 22| 23| 24| 25| 26| 27| 28| 29| 30| 31|

[ ] 1 jour = 1 rotation de la Terre (sur elle-méme) = 24 heures i 6
ol 1[ 2 of 4 o e[ 7[ 8 of 20] u[12] 13[ 14] 15] 16] 7] 18] 1] 20 21 22 23] 24

[z fa o[ e[ oaofud

1minute
T

- .
T T T eolsetbideb [TTTTTTTTTITTIITITITITI

T T L ———



MESURES DU TEMPS
Une ANNEE = 4 saisons = 12 mois = 52 semaines de 7 jours
=365 jours (ou 366 jours tous les 4 ans)
= Un tour de la Terre autour du Soleil

Un JOUR = 24 heures
= Un tour de la Terre sur elle-méme

décembre 12|  janvier (1)

31 jours

31 jours 3 mais# -
PR

avril

30 jours

embre
)

30 jours

juin (e)

30 jours

x:10 x:10 x:10 x:12 x:4a5 x:7 x:24 x:60 x:60
{millénaire” siecle j\\décennie} \ ANNEE \ \ mois \ [semaine H JOUR J \ heure H minute H secondeJ
:52 =~
x:100 s € x:3600

x:365
(366)

13 VESURES | DICONATH 612 o Dobebtcin-sctprmcom - page 13



14 14
Les mesures d'angle (coins) = I'amplitude des angles (en degrés)

Se mesure grace
a un rapporteur

14 MESURES | Dicomas



axe de symétrie : Droite utilisée dans une symétrie orthogonale autour de laquelle s'effectue
une rotation (de 180°).

symétrie orthogonale : Dessin que I'on a retourné autour d'une droite (= axe de symétrie)
comme avec un miroir. Cela donne deux dessins opposés par une droite, I'axe.

symétrie centrale : Dessin que I'on a fait pivoter de 180° autour d'un point (= centre).

symétrie orthogonale symétrie centrale
(rotation de 180°)

axe de

Rotation
Dans I'exemple, le triangle a effectué une
rotation de 90° autour du point central "y".
o

Homothétie
Agrandissement, ou rétrécissement proportionnel
d'une figure & partir ou vers un point "o".

GEOMETRIE

DICOMATH 8-12 - Bruno Dobbelsiein —actiprim.com - page 15



vecabulaireJgeometiiquekIIGNES
ligne : Ensemble infini de points. (1 dimension) \/\_/

droite : Ligne droite illimitée.

segment de droite : Portion (morceau) de droite limitée par deux points.

demi-droite : Portion (morceau) de droite limitée d'un c6té mais illimitée de l'autre.

diagonale : Segment de droite qui va d'un sommet d'une surface a un autre sommet non-voisin.

médiane : Segment de droite qui va du milieu d’'un c6té au milieu d’'un c6té non-voisin
(ou ausommet opposé dans un triangle).

diagonales médianes

d'un polygone dun polygone

droites sécantes : Droites qui un point es)
droites perpendiculaires ¢

5 t efl angle droit.
longueur : Mesure 8 ent de droite.

isométrique : Qui est d e mesure (iso = égal  métrique = mesure).
équidistant : Qui est a égale distance (équi = égal).
intersection : Ensemble commun & deux éléments (qui appartient a 'un et a 'autre).

droites

perpendiculaires

droites sécantes

7

intersection

S5cm
. s
segment w\‘; *, "B" est équidistant
10 “\e“‘q Zom ' de"A"etde"C" B
B L.
5em ) e

CEOMETRIE | PICONATH .12 buro aelscin - aciprimcom - page 16




wvecabulaineXdiV.ens

sommet sommet

point : Elément commun & deux droites sécantes.
On ne sait pas le mesurer. (0 dimension)

sommet : Point qui se trouve a l'intersection
de deux extrémités de segments de droite.

base : Segment ou surface a partir desquels on mesure la hauteur perpendiculaire d’une figure
ou d'un solide (Elle permet de calculer 'aire d'une surface ou le volume d'un solide).

hauteur : Segment de droite perpendiculaire & la base qui va de la base au coté (polygone), a

la surface (volume), au sommet (triangle) opposé.
c6té : Limite extérieure d’'une chose (un coté peut étre un segment ou une surface).
aréte (d'un polyédre) : Segment de droite situé a l'intersection de deux faces (T

A

et joignant deux sommets du polyédre.

adjacent
coté

hauteur ;

Base

convexe : Figure ou sgly i 3 surface
convexe

solide
convexe

concave = non convexe : Yigure ou solide dont au moins un cété rentre vers l'intérieur (et une

solide ’/ surface
concRvE concave

diagonale sort a I'extérieur).

17 CEOMETRIE ] PICOATH .12 buro Daelscin - aciimcon - page 17



surface : Ce que I'on peut toucher, frotter, peindre, colorier mais que I'on ne sait pas prendre.
Ensemble de lignes mises I'une a cété de l'autre. (2 dimensions)
polygone : Surface limitée par des segments de droite, par des cotés S
(poly = plusieurs ; gone=cboté)
face : Surface extérieure d’'un polyédre (ou polygone qui limite un polyédre)
sphere : Surface qui entoure une boule (dont les points sont a égale distance du centre)
triangle : Polygone a 3 cotés (et 3 angles).

sphére
quadrilatére : Polygone a 4 cotés.

pentagone : Polygone & 5 cotés. g
hexagone : Polygone & 6 cotés.
octogone : Polygone a 8 cétés.
décagone : Polygone a 10 cotés.
dodécagone : Polygone a 12 cotés.

@@]rfa@es

pentagone

5 cotés hexagone

Otés

octogone
8 cotés

aire (ou superficie) : Mesure d’une surface. — 3cmx2cm=6cm?

périmétre : (1) Longueur du contour d’une surface. —3cm+3cm+2cm+2cm=10cm

2cm

(2) Ligne qui contourne une surface

cm

18 CEOMETRIE | DICONATH .12 bruro Daslscn_scipimcom - page 18



PISEUE = CERELE = CVLINLRIE

rayon : Segment qui va du centre du disque a une de ses extrémités.

diamétre : Segment de droite qui passe par le centre et limité par les points du cercle
(= « largeur du disque » = le double du rayon).

cercle : Ligne qui entoure le disque (son contour, sa frontiére)

circonférence : Périmétre du disque (ou longueur du cercle)

disque : Surface délimitée par une ligne de points équidistants du centre.

Pi (1) : Nombre 3,1415926... (circonférence / diamétre = Pi)

Disque

Diamétre
6 cm

X

Superficie du disque :
rayon 3cm x rayon 3cm x Pi 3,1415
=28,27 cm?

CircOWerence :
Diam. 6 cm x Pi w 3,1415 = 18,85 cm

77 TN

b=t

\_

Aire du DISQUE
Superficie du di

Circonférence du disque
Périmetre du disque
Longueur du CERCLE
diametre x Pi

ou 4.cmx3,1415=12,57 cm
lem2x2x2x3,1415=1257 cm?

VOLUME du CYLINDRE

Aire de la base x hauteur
(rayon x rayon x PiTr) xh
(4cmx4cmx3,1415)x 8 cm =72
cm?
Oulcmdx4x4x31415x8=72cm?

rayon x rayon x Pi
2cmx2cmx 31415 =

12,57 cm

GEGMETRIE | PICOMATH 812 o Dol scprimcon - page 19
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20

QUADRILATERE qeiconaue

Surface limitée par 4 cotés

Aire : aire des triangles qui le composent

(Bemx1lcm:2) +(3cmx2cmf2) =4,5cm?
trianglel triangle2

La somme des 4 angles égale toujours 360° - 41°+31°+251°+37° = 360°

quadrilatére

TRAPEZE

Quadrilatére qui a minimum 2 cotés parallgles.
Aire = grande BASE + petit base X ——— hauteur

(4cm+1cm)x2cmlf2 =5cm? 2 LhEi-
1

~Trapéze isocele : Trapéze qui a 2 c6tés isométriqueg.
Trapéze rectangle : Trapéze qui a minimum

quadrilatére, trapéze

PARALLELOGRAMME

Quadrilatére qui a ses 4 cbtés paralléles deux a deux.

Aire = Base x Hauteur
4cmx3cm=12cm?
ou lcm?2x4x3=12cm?

quadrilatere, trapéze, parallélogram
LOSANGE
Quadrilatére qui a 4 cotés i

:Ai&

Aire = DIAGO ou 1cm?x4x3=

4cmx3cm=

12 cm?

12 cm?

quadrilatére, trapéze, parallélogramme, losange, rectangle . .,

CARRE B
Quadrilatére qui a 4 angles droits
ET 4 cbtés de méme longueur (isométriques).

Aire = Base x Hauteur
3cmx3cm=9cm?

ou lcm?x3x3=9cm?

20

GEOMETRIE

DICOMATH 8-12 - Bruno Dobbelstein
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TRINGLES

21

Total des 3 angles = toujours 180°

triangle
acutangle
(3 angles aigus)

triangle triangle
obtusangle rectangle
(1 angle obtus) (1 angle droit)

triangle
équilatéral

(3 cotés
isométriques)

impossible impossible

triangle
isoceéle
(2 cotés
isométriques)

triangle
scaléne
(0 coté

isométrique)

Superficie (aire) du TRIANGLE " \
Base x hauteur :2

4cmx3cm/2=6cm?
ou lcm?x4x3:2=6cm?

'OLYGONES

gréce aux TRIANGLES.
Il suffit de les découper en plusieurs
triangles et de calculer l'aire de chaque
triangle pour les additionner.

Exemple :

base 4cm

Tous les triangles ont 3 HAUTEURS et 3 BASES !
Il suffit de tourner sa feuille pour les découvrir.
H

J

DICOMATH 812 - Bruno Dobbelscin - actiprim.com - page 21
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IWIINOID

H
%
]

SOLIDE

Chaque objet réel est un solide, tout ce qu'on peut prendre en main (3 dimensions)

POLYEDRE

Solide limité par des surfaces planes (qui ne roule pas).

CONE i CYLINDRE |

P '\ Solldg limité par
; \ deux disques et un
rectangle courbe.

sphere pleine
Solide limité par
une sphére.

PRISME
Solide qui a ses faces latérales
parallélogrammes

PYRAMIDE

Solide a pointe, dont
les faces latérales
sont triangulaires.

PRISME
oblique

VOLUME des PRISMES

i Aire de la base x hauteur (LxI) xh
____________ 6cmx4cmx3cm=72cm?

PARALLELEPIPEDE ou lomix6xdxd=72cm

.
. ! H
H H H
i non rectangle i : RECTANGLE :
H Solide qui a ses 6 faces H Solide qulta sels 6 faces :
H rectangles B
: parallélogrammes P 9 H :
: :
H . e I S L AR N I R -
H H T 1 .
H H H ' .
H H Hibtrdugm H 3om
' ' + Solide qui a H
e H 1 ses 6 faces i -
i CARREES |
H |

(44
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qq00] ounsg - Z1-§. HIVODIA

€2 o%ed -

€2

Il existe 11 développements différents

cone

DEVELOPPEMENTS (patrons) DE SOLIDES

Pyramide a base carrée cylindre prisme droit 4 base hexagonale
parallélépipéde rectangle —
[~

\‘) ( ]

Il existe 54 développements différents s

N
-

ulier
ces

décaédre régulier
(polyedre & 10 faces
et sommets identiques)

octaéedre régulier
(polyedre & 8 faces
et sommets identiques)

(polyed prisme droit & base triangulaire

et sommets Tentiques)
pyramide & base triangulaire

€T

€T
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'CLASSEMENTS - REPRESENTATIONS de données

]
N/

Vs

0D
“~Les tableaux a double entrée
0 angle droit

Les diagrammes de Venn
(les ensembles)

1 angle droit

]

4 cotés

3 cotés

Les schémas (fléchés)
es organigrammes

‘V \
(5 Les mindmaps (cartes mentales)

™,

FROBLEMES

N X
M INEs s
anaphizues IR
Eroprodons calculs forim

.. FRACTIONS

s, N / s ok
“\j GEOMETRIE NOMBERES g
tigias_/ p—

LOGIQUE “DONNEES | PICOMATH 8.12- b Daelscin - aciprimcom - page 24
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yos\ - -

(6) Les graphiques (diagrammes)

Obijectifs : voir I'évolution ; comparer et visualiser plus rapidement les informations.

Un graphique comporte souvent un titre, une légende, deux axes, des couleurs, des données chiffrées.

Pays doveloppes

Pyramide des dges

=n Belglque (20105

Le guépard
{110 knvh )

Le chevreuil

ées des éléves

M Ete
M Automne
Hiver

M Printemps

Les moyennes
se calculent en
additionnant tous les
résultats puis en
divisant ce total par le
nombre d'éléments
(d'éleves)

(7 points +9 points
+6 points +8 points ) :4 éléves
= 7,5 points de moyenne

KE/‘ Résultats des éléves de la classe
(et MOYENNE de classe)
10

9 _

8 _

7 - moyenne
g2 -
s 5

4

3

2

1

0

Julien Victor Valérie Mia
éléves
Cmoyenn

A

L 75 [ 75 [ 75 | 75

LOGIGUE-DGRNEES | PICOMATH 512 B bobsn-scirimeom. - page 25
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les centimes d’euros (c€)
les eurocents  (€c)

les cents  (ct)

# unbonbon

1 0,20¢
o une sucette
-~ un bonbon

0,50 €
- canette au
< magasin

26

EUFreS £

10.00¢

prix d'une place de
cinéma, d'une tarte

2000¢€

prix d'un pull
sans marque

50,00¢

prix d'un cartable

100.00¢

prix d'un GSM

200,00¢

prix d'une tablette, d'un
smartphone

| 500,00¢

prix dune
prix dun ballon télévision, d'un
en plastique ordinateur
ABAQUE
UM C D U, d C m

euros

c€

centimes

MESURES

DICOMATH 8-12 - Bruno Dobbelstein - actiprim.cor

m - page 26
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Achats - ventes - bénéfice - perte
: nombre « d’'objets »

a I
pour TOUS les objets pour 1 objet

Ventes totales Prix de Vente

(= argent récolté
= bénéfice brut = chiffre d'affaire)

- Dépenses totales - Prix de Revient

(= achats + frais divers)

(= dépenses pour 1

= prix d’achat + frais divers pour 1)
T

= Bénéfice (net) total = Bénéfice (net)

ou perte totale

A

X le nombre « d’'oj

ou perte

Exemple : J’ai vendu 50 stylos a 2 €
alors qu’ils m’ont couté 0,50 €.
Combien ai-je gagné en tout ?

Pour résoudre un prok

a) Je dessine le problS ur une feuille de brouillon en y annotant les mesures, les données.

b) Je calcule le nombre d’intervalles (d'écarts) qui se trouve sur la longueur.
c) Je cherche a savoir si le nombre d'objet est supérieur (+1), inférieur (-1) ou égal (=) au
nombre d'intervalles.

si 1 piquet si 0 piquet si 1 piquet si
aux 2 extrémités aux 2 extrémités a1 extrémité 0 extrémité
5 intervalles 5 intervalles 5 intervalles 5 intervalles
+1 -1 = =
6 "piquets” 4 "piquets” 5 "piquets” 5 "piquets”

J <

RN

NN <
S S y
(

27 LOGIQUE “DONNEES | PICONATH 8.12- B Daelcin - acipimcom - page 27
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La regle des proportions avec une soupe aux carottes

125L f
“*'_'"
< -.-vf-_-,
% (.2,..‘.-»\,_. S
5

28 LOGIQUE “DONNEES | PICOMATH 8.12- b Daelscin - aciprimcom - page 28
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Regle cles PROPORVIONS

manger 4 morceaux manger 1 morceau
X2 — X2
C'est la méme chose !
sur 8 morceaux sur 2 morceaux
2
bouteilles
2
1
bouteille
ﬁ bouteilles coutent q W |
L2
L silcm —_— 10 mm LY
X5 10 x5
alors 5 cm/_\“w mm
I I N S — - AL

Les rapports proportionnels ne se calculent qu‘avec des multiplications (x) et des divisions (:)
lls s'appliquent aux fractions et aux mesures.

LOGIQUE - BONNEES | PICOMATI 12 B Doselsinscprincon - page 29
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‘/ ] cooEChelleinversée ) \\
AT R
5 échelle dessi
ree _ essin
(dimension - longueur) transfc_)rmatlon (dimension - longueur)
agrandissement
rétrécissement J

Echelle x10
& 10

6 1
2mm

=
réel 6 mm

Z 10
Echelle 500 = 50

/ 1100 x3 (ou :33,333)
/ | N
Echelle

. . 3 1m
Taille réelle 00 —— o £
1m w @'
(100 cm) S|a.
impossible & représenter S
(]

L'échelle ne s'applique qu'aux mesures de longueurs (et pas aux superficies et volumes).

Pour retrouver les dimensions réelles, il faut inverser I'échelle !
LOGIQUE -DONNEES | DICOATH 12 Buno Dobelscn -scprimeom. - page 30
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Une fraction, c’est...

> une division ‘ Ih ‘ Ih ‘ Ih ‘
i

‘ 3/4h ‘ 3/4h ‘ 3/4h ‘ 3/4h ‘

> uwnombre (souvent compris entre 0 et 1)

> wn opérateur x
3 ke
Zkg— IQ 0g
% de 12 enfan 12 =9 enfant

- un rapport entre deux choses

3 = 1,50,
2 m
= 600 par rapport a 800 = 3000 par rapport a 4000

= 1,50 m par rapport a 2 m 3 4
371y

par rapport &

> une partie d’un « objet », un morceau de l'unité (1)

i | | | |
4

ERACTIGNS ] PICOMATH 612 Bruo Dol —scprimeom - page 31
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% - PROMO - SOLDES - TVA - INTERETS - ...
REDUCTIONS (-)

Prix normal = 100%
Exemple : 40 €

Prix a payer
75 %

30 €

(Calcul direct 40 € x 0,75)

(200 € :100) x 21
ou 200 € x 0,21

(Calcul direct 1,21)

Comment calCuler un pourcentage d'un nombre ?

100%} ) (500 €

:100 [ :100
X6 6
21 6 % 30€ *x2

J
J

150 %)

150 21%

=
:> [105€ x15
!

750 €

%2 FRACTIONS om - page 32
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ounig - 715 HIVWOOIQ

PROPORTIONNALITE DES POURCENTAGES

1% =| 01 |015| 0,2 | 0,3 | 0,5 1 2 3 4 5 10
5% =| 05 | 0,75 1 1,5 2,5 5 10 15 20 25 50
10% =| 1 1,5 2 3 5 10 20 30 40 50 100
20% =| 2 3 4 6 10 40 60 80 100 200
25 % =| 2,5 | 3,75 5 7,5 | 12,5 75 100 | 125 250
40% =| 4 6 8 12 120 | 160 | 200 400
50% =| 5 7,5 10 150 | 200 | 250 500
60% =| 6 9 12 180 | 240 | 300 600
70% =| 7 | 105 | 14 Q 210 | 280 | 350 | 700
75 % =| 7,5 | 11,25 | 15 22,5 | 37,5 75 150 225 300 375 750
80% =| 8 12 16 24 40 80 160 | 240 | 320 | 400 800
90% =| 9 13,5 18 27 45 90 180 | 270 | 360 | 450 900
100 % =| 10 15 20 30 50 100 | 200 | 300 | 400 | 500 | 1000
/10 | /15 | /20 | /30 | /50 |/100 (/200 /300 /400 /500 /1000

€€

€€
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Pourcentages %

100 %
0 0,25 0,5 0,75 1
ATTRTTINT TERRTENNNT TRRTRATANT TRURTNURT TRNRTRRRIY RTMNCAETT IRNRRTNNLY TRRTRARNIT RRTRTANNT IRUCIONNT
50 100
% %
333.. 66,6... 100
% % %
25 50 75 100
% % % %
20 40 60 80 100
% % % % %
16.... 333.. 50 | 3.0 100
% % % %
125 25 375 5 ‘ 100
% % % %
111.. 222. 333.. . ,5... 88gs... 100
% % % % % % %
10 20 50 0 80 90 100
% % % % % %
83.. 166... h L5 5 : 66,6... 75 833.. 9L 100
% % ' % ' % % % ' %
6,25] 12;5) 18] 25| 31.20] 37,5)42.5| 50| 56.25] 62,5] 65.75] 75| 51.25) 87,5f 925 | 100
% | % 1 % % | %| %l ] w| Clw| | %
5 10) 15| 20| 25| 30} 35| 40| 45| 50| 55| 60| 65| 70| 75] 80| 85| 90| 95100
%| %| %) %| %| %| %| %| % %| %| %| %| %| %| %] %| %| % %
4| 8| 12 16| 20 24 28| 32 36 40| 44| 48| 52| 56/ 60} 64 68| 72| 76 80| 84 88| 92| 96100
%, %| %| %| %] % %| %| %| %| %| %| % %| %] %| %| % % %] %| % %| %| %
2 98 3
% %a
: z

FRACTIONS ] DICOMATH 512 Bruno Dabelcin - ciprimom - page 34



35
Fractions décroissantes

1

0 0,25 0,5 0,75 1
ATTRTTINT TERRTENNNT TRRTRATANT TRURTNURT TRNRTRRRIY RTMNCAETT IRNRRTNNLY TRRTRARNIT RRTRTANNT IRUCIONNT
1 2]
2 2
1 2 3
3 3 3
1 2] El 4
4 4 4 4
1] 2 3 4 El
5 5 5 5 5
1 2 3 5 6
6 6 6 6
1 2 3| > A 8
8 8 8 8 8|
1 2 3 gl 8 9
9 9 9 9 9 9 9
1| ] 5 7| 8] o 10
10 10, 10, 10 10, 10]
1l 2] 5 Of 8/ 9 10 11 12
12 12 2 12 12 12 12 12 12 12| 12
1| 2| 3| 4fVs| 6| 7| 8| of 10f 11 12| 13 14| 15| 16
16] 16| 16) 16 16] 16y 16| 16/ 16} 16] 16} 16f 16/ 16] 16] 16
1| 2| 3| 4| 5| 6] 7] 8| of 10f 11} 12f 13 14 15 16/ 17] 18 19| 20
20f 20] 20} 20; 20y 20§ 20§ 20f 20} 20, 20; 20y 20 20f 20} 20 20j 20} 20y 20|
4 5| 19 15 20 2
25 25) 25) 25) 25| 25
1 5| 10 15 20 2 50 53 ad 43 50
50 50 3 B b 5 5 5 5 5 5
1 100
100
1000
1000

ACTIONE——] DICOMATH 812 o Dabelsn-cipimoe - page 35



FAMILLES de fractions *

0,06
0 fso,lzs 025 037 0,5 0,625 0,75 0,875 1
HHH\H.HTHHH\.HHtHHlH\HH?H.HHH\H \HHHH.HTHH\HlHHTHHlHHHm\lHHH\H >
1 2
2 2
1 2 3] 4
4 4 4 4
1 2 3 4 El 6 7] 8
8 8 8 8 8 8| 8 8|
1] 2| s 4| s[ o 7] s o ERERE
16| 16| 16] 16 16 16| 16| 19 16 16| 16] 16| 19
0 Iy A Ois 1
IH\HHH.HHH‘H\”MHHH.H\‘HHH.\HWHH
1 2 3 4 El
9 9 9 9
1 3
3 3
1 0 3 5 6
6 ' 6 6
1 2] \ 5. 8l 9 10 1l 12
12 12 12 12 2 12 12 12 12 12
10,05 015 _ 02 .03 04 05 06 07 08 0,95 %
OI %5 0191502 927039 0479 0,595 0679 07975 089 0% 11
\H‘HH.HHTHH HHTHH.HHTHH HHTHH.HH‘HH HHTHH.HH 111} HHTHH.HH“H >
1 2 3 4 5
5 5 5 5 5
] 2] 3] 4] 5] 6] 7] 8] El 10
10 10 1 10 10 10 10 10 10 10
1) 2} 3} 4| 5] 6] 7] 8] 9] 100 11} 12} 13] 14 15 16| 17} 18 19} 20
20| 20} 20| 20| 20| 20| 20| 20| 20} 20} 20| 20| 20| 20| 20| 20| 20| 20 20} 20!
ey 100
100 rﬁ
1000
1000
1
1000 ERACHONS | PICOATH 512 B bettesin—scipimcon. - page 36
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FAMILLES de fractions (suite)
1,06
1 TZS 1,125 1,25 1,375 1,5 1,625 175 1,875 2
H\HH\\lHT\HH\\lH\\1”HlHHHm\lHHH\H \\HH\Hl\\THH\Hl\\HT\\HlHHHm\l\HHHH >
3 4
2 2
5 8 7] 8
4 4 4 4
d o  d o o 4 4
8 8 8 8 8 8 8
EEREEREEEEEE EEREE
16| 16| 16| 16 16 16| 16| 1d 16| 1 16| 16| 16| 19
1 A A 15
IH\HH\\lf\\H|‘\\\||MHH\\lH\‘HHH.\HWHHIH
o1 1 18
9 9 9 9
4 6
3 3
7 (, 9 | 11 12
6. ' 6 6
13 14 \ 17 o 20 2| 2 23 24
12 12 12 12 2 12 12 12 12 12
W05 115 129 13 1,4 15 1,6 1,7 1,8 1,95"%
]-T‘A 12015 10 125 3135 1 4145 5105 g 105 S LTS g 185 o195 2
\H‘HH.HHTHHHHTHH.HHTHHHHTHH.HH‘HHHHTHH.HHHHHHTHH.HH“H >
o 7 g 9 10
5 5 5 5 5
T T I I I R L I
10, 10 10, 10 10 10 10 10 10 10
21 22] 23] 24f 25| 2¢f 27] 28] 29| 30| 3 32| 33 34 35 3e] 37 3¢ 39| a0
20] 20§ 20y 207 20] 20f 20f 20§ 20§ 20§ 20§ 205 20 20§ 20§ 20y 20; 20, 20! 20
101 | 200
100 rﬁ
1000
1001
37900 RGNS | ICOMATH 1 o bin - sciimeom. - page 37
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Comparaisons de fractions circulaires
par rapport aux quarts (et aux demis)

FRACTIONS
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Droite des milliemes (0,001), des centiémes (0,01) et des dixiemes (0,1) d’unité

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,7 0,8 0,9

0 oos 010 o015 0,20 o025 0,30 o035 040 o045 0,70 o7 080 08 090 o095 1,00
i I

0 0050 0,100 o150 0,200 o250 0,300 o350 0,400 0450 0,500 o550 0,600 o650 0,700 o750 0,800 o850 0,900 0,950 1,000

0,001

0,051 4

0,999

DICOMATH 8-12 - Bruno Dobbelstein - actprimcom - page 39
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or

woy wddE - URISRIGO] OUNIE - 218 HIVWODIA

(=3

NOILVYIWNN - STHEWON

(=3
=]
-

950

00

9

0

85!

00

8l

0

75

700

650

600
|
1
NN

550

500

te de 1000

Drol
450

00

4

350

00

3

50

2!

200

150

00

1

0

5
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Droite des milliemes (0,001), des centiémes (0,01) et des dixiémes (0,1) d’unité

005 0,0 o015 020 o025 030 o035 040 o045 050 o055 060 o065 070 o075 080 o8 090 o095 1,00

0 0050 0,100 o150 0,200 o250 0,300 o350 0,400 o450 0,500 o550 0,600 o650 0,700 o750 0,800 o850 0,900 o950 1,000

41

actiprimeom - page 41

DICOMATH -12 - Bruno Dabbelstein
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1000

a

e des nombres de 0

Dro

Q.

500 600

NOMBRES - NUMERATION

DI

OMATH 812
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(0al)

ecimaux

Droite des nombres d

0,1
0,099
0,098

0,096

PN

NOMBRES - NUMERATION
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Référentiel pour taider a calculer et a comprendre les nombres décimaux.
0 oos 01 o015 02 o25 03 o3 04 o45s 05 oss 06 oes 07 o75 08 oss 09 oo 1

3 305 31 32 a3z 33 34 345 3,5 36 365 375 38 ass 39 3 4
Joo nm

4 405 41 415 42 425 43 435 44 4a5 4,5 6 40 47 49 495 5
L A

5 505 51 9 505 6

6 605 61 685 69 695 7

NOMBRES -NUMERATION | PICOMATH 512 Buna Dbl -scaprmcon -~ page 44
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Tapis, décomposition de 1000

1000

2 500 500

4x 250 250 250 250

:5x 200 200

16X

8 125 125
/ :10x 100 | 100 100 | 100
20X 50|50(50 50|50(50

-125x140/40|40|40 40(40/40/40

[:AOX 25| |25 25| 25| |25| |25 |25 25| |25| [25| |[25| |25 |25 [25| 25| |25| [25| [25| |25 |25

\\:50x

\1100xzr Il

:1000x;

45 NOMBRES -NUMERATION | PICOMATH 512 s Dbt -scprincom - page 45



°C

100
90
80
70
60
50
40
30
20

10

0°C

-10

-20

46
Les mesures de température (en degrés Celsius — °C)

100°C température d'ébullition de 'eau |

gaz MY
(vapeur;

liquéfaction
condensation

évaporation »

— o . . W
—12°C Température en automne.Le pull est toujours nécessaire. gy

Fiterag

— 5T g
i g
— 0°C Il neige. Limite entre le gel (solidification) et la fonte (fusion). I} u: E
~ et

g

o
—> -5 C Il géle. L'eau est en glace. La neige reste.
Température fréquente en hiver (janvier)

— o y
—— '18 C Température de ton congélateur e
- Température rare en Belgique mais possible en hiver

SRS DICOMATH 812 - Bruo Dol scipimcom - page 46
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ar

Nombres NEGATIFS

RV

4

Nombres

&

NOMBRES - NUMERATION

21,00

K
\I
5 A

0,90

8o

5

0,70 0,

0

6

A

0,30

0,20

200

0
L

— T
/ 566°0;
066°0-

5860

0860
SL6°0:
0260
596°0:
096°0-
556°0:
056°0-
S6°0:
060
€60
0£6°0-
S26°0:
026°0-
516°0:
016°0-
506°0:

0060

Qv:ﬁ_

DICOMATH 8-12 - Bruno Dx

16660

i 106'0

6600

- 1000

47



|1 000 000 200 000 ABA QUE des nombres

/| 1000 000
/1 000 000
/1000 000

100 000
/

’/ 100 000
/1100 000
100 000
100 000/
~——{100 000

1000 000
1000 000
/1,000 000
/ 1000000/
1000 000

- unités JJ - dixiemes ~centiemes miliemes

i EN 1

i 10 100 1000 10000

é @

B

3 ; 7

E

2

partie ENTIERE partie DECIMALE

5 HTH ATE milliers oy L " . dix- cent- millio-
g milliards millions (mille) unités dixiemes milizmes| % | ot | o
:lc|/DjU]jJc|D|U]Jc|D|UjJc |D|Uufd|c|m

£ [ omoomom | soomaman | somwomo 100 000 000 10000000 | 1000000 | 100000 | 10000 | 1000 100 10 1 01 001 | 0001 | 00001 | 000001 |0,000001
: giga- méga- kilo-  hecto-  déca- déci-  centi-  milli- micro-
2 ]

=

oo

14

14
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Abaque décimal
des nombres

Exemple :
deux-cent-vingt-deux

2 2

c’'est 3

QaQ

49

I
]
I
1000 |
|
‘\ 100
Il
H
|
I
1000 “‘\ 100
H‘\
Il
Il
|
I
‘H
||| 200
I
5 I
I
1000 H w‘u‘c
Il
|| 200
i I
e
I
I
I
1000 i
e
iy
I
|
I ]
I @
‘m‘ |
| 1000 m o
f | i
I
1000
I
—1 1000

/
| 10 EEEEEEES | ) A
10 FFEFEEEFS ey

uM

unités de Mille

Centaines

o | [l

Dizaines Unités ’

GHERES~MERRTON ] PICOVATH 012 B Dt aciencon. ~page 40
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50

ADDITION ECRITE +

Observe et imite les exemples.

M|C|/D|U, d c|m
Exemple 1 — 1 1
23 + 678=701 2|| 3
(2'6+§)+(600 +\70+8) + 7|1 8
7101
Exemple 2

54,4 +69,74= 124,14
/] ?1 L\

(50+4+0,4) +(60+9+0,7+0,04)
s \

4y

Exemple 3 1 1 2
1026 + 6,4 = 2061, 10|26
\ \ ~
(1000+20+6) + (6 + 0,4) + 50 + 4) + (70 + 5) + 61 4

+
(o]
(3]
(G2l

N
o
o

L

47

Explications
1) Placer les nombres les uns en dessous des autres en alignant les unités (la virgule)
2) Additionner les nombres verticalement en commencant par la droite.

3) Lorsque le résultat est supérieur & 9, reporter le chiffre des dizaines au-dessus de la colonne de gauche.

CALCULS ECRiTS ] PICOMATH 512 Bnna Dotilsn - ctpimcon - page 50
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SOUSTRACTION ECRITE -

A SAVOIR AVANT (compensation paralléle de la soustraction)

( 6 -2 =4
+10 +
16 -12 <" =4

+100 _

+100

116 -112

Observe et imite les exemples.

4

Exemple 1
5? -16 =42
(5'/0+8) —10—\6

Vérification
opération inverse

Exemple 2
74 -15= 84 -25
P\ 1N\

(70 +4) -10-5

Exemple 3 10 @
247602 = 1868 ) | 2/47
\ \ : - 1e 0
(2004047 - (0 0.2) ot 60,
101 4
186,8 - ©)
+ 60,2 1/8/6, 8
247,0
Remarques :

1) Pour ne pas se tromper, on peut ajouter les signes "-" devant chaque chiffre (cfr exemples 1 et 2).
Dans ce cas, il faudra aussi ajouter le signe devant les "1" de compensation.

Sinon, un seul signe "-" au début du deuxiéme nombre est suffisant.

2) L'alignement se fait toujours par rapport aux unités, a la virgule.

CALCULS ECRiTS ] PICOMATH 512 Bna Dotlsin - acipimcon - page 51
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La multiplication écrite

4,56 x 3,2

(Estimation = 14)
= (456 x 32) :100 :10

—
NOUVELLE METHODE

4, 5 6

A

X

A

METHODE TRADITIONNELLE

4

52

1) Avant de commenc®, estime la réponse.

2) Le nombre le plus court est placé en bas.

3) Les nombres sont alignés a droite sans virgules puisqu’elles ne seront pas
alignées avec la réponse finale. On corrige et ajoute la virgule a la fin du calcul.

4) Une erreur est vite arrivée. Vérifie si ta réponse n’est pas trop éloignée de ton

estimation.

AVANTAGES de la nouvelle méthode

Méme report que I'addition écrite.

Aucun risque d’oubli des retenues.

Report placé dans la colonne de sa valeur. (CDU)
Facile pour retrouver ses erreurs.

INCONVENIENT :

La technique prend plus de place (et nécessite un trés bon alignement).

CALCULS ECRITS
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Les produits des tables de multiplication
Les nombres premiers
Les nombres pairs
Les nombres impairs

Les multiples et diviseurs 0
(Les multiplications par 1 n‘ont pas été ajoutées) 0 X .
1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10
1x1 2x2 2x3 2x4 3x3 2x5
11 {12 |13 (14 |15 |16 |17 |18 |19 | 20
2x6 2x7 3x5 2x8 2x9 2x10
3x4 4x4 3x6 4x5
21 | 22 |23 |24 | 25 | 26 | 27 29 | 30
3x7 | 211 e 5x5 | 2x13 z;;{
31 |32 | 33|34 |35 40
X8 | mar | 2a7 | 7xs 3%;5
41 | 42 | 43
6x7
2x21
51 | 52 60

6x10
2x30
3x17 3x20
4x15
5x12
61 69 | 70
7x10
231 | 351 ﬁifi 13x5 éiii o3| s gii:
71 |72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 | 79 | 80
8x9
8x10
2x36 2x39
324 237 | 2| 238 | g 36 240
ax18 5x15 4x19 6x13 4x20
e 5x16
8182 |83 |84 958687 888990
9x10
o 2x42 2x44 2x45
oy | 241 3x28 | 17x5 | 2x43 | 3x29 | 4x22 3x30
4x21 8x11 5x18
6x15
91 192 |93 |94 |95 |96 |97 |98 | 99 |100
2x48
10x10
3x32
7x13 iigg 3x31 2x47 19x5 2§24 3??2 gifi ii;g
x16 5x20
8x12

CALCULS
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PN Cdividende > e

(1) = (L\’diviseurr/) =
x\%/ c . D, s DIVISION ECRITE
4 3 :3 personnes
== Cqweien C D

%) riooe H9EI0E
Q 200€ |35 T0e)
loeltoe

5. [100¢ ] Soeiioe

(’< ) 0€[10¢]
P UL

6&%@ %@ %@ o c

A
2) [ opo0 U000 |
2 ¥/

&) cC D V)
N
4 3 cC D U
Je distribue les centaines '3 V : Vérification
: opération inverse
reste 1 3 H
; 145
Je distribue les dizaines = X | 2 v
—— X 3
reste 1 11
+325
Je distribue les unités | = 435
J'ai tout distribué, il ne me reste'rien 0
54 CALCULS ECRITS DICOMATH 812 - Bruno Dabbelstein - actiprimcom - page 54
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Multiples — Diviseurs

Pour reconnaitre un multiple, un diviseur d'un nombre

Etre multiple de ... = étre dans le comptage de ...

est divisible entierement par ...
Exemple 1 :

13 566

est-il un multiple de 7 ? | Méme procédé
que le CALCUL MENTAL

) 13566 7 =
N —

7000 + 6300 + 210 + 56

7 P 7 7

Exemple 3 :
Exemple 2 : 504 est-il divisible par 6 ?

73 est-il divisible par 3 ?

37
non

oui

DICOMATH 8-12 - Bruno Dobbelsiein —aciiprim.com - page 55
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Visualiser les tables de multiplication essentielles.

]
4] X 2 x4 2/ x5 2x6 X 7 2 x 8 2x9
6 3x4 3[x5 3 X7 3 X 3k
o “A K
4x5 4x6 X 17 4 X 4x9
18 12 H6
5Xx85 5 X7 5 X 5%x9
10 | 15 | [20 25
| [6x6 X7 6Xx9
1 1 2 30 3§
7 ‘ 7X
14 | 21 28 35 4
8x8 8k9
1 24 32 64
9k9
1 27 3§ 45 54 63 72 83
\ \ |
I I I
Cache une moitié kou I’autr’ et entraine-toi & mémoriser les tables.
DICOMATH 812 - Bruno Dobbelsein - actiprim com
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TAPIS DES TABLES DE MULTIPLICATION

Les tables de 0, 1 et 10 ne sont pas représentées
Apres les avoir mémorisées, exerce-toi aux deux pages suivantes.

4 16 28
K 8 8 7 777
a|lala]a 4/ala alaala

s 2|2|2|2|2|2|2|2

3 3 30
2 [ 2 ]2 18 10 | 10 | 10
9 | o 6le6leles
. 6 | 6] 5/5[5[5]s5]s

4 4
o] 2[2[2[2[2[2]2]2[2
. 20

HERE 10
55
» alala

2,22 |2)|2

57

45
9/9/9/9|9
5/5/5/5/5/5/5/5|5

48

HEBBAEE

6|6|6|66]6|6|6

Q)
2 3/3/3/3 |9 9|9
6|6 6|66666
4| a]a

24 afafa|a]a[afa]a]a
3|3 3|3 s | 8 | 8
2|2|2 2|2|2 5|s 6|6 40
4|4|4 4|4|4 10 | 10 | 10 | 10
14 3[3[3[3]3[3]3[s s 8|8 8|8
7 7 5|5|5|{5|5|5/5|5
2/212|2/2/22 25 4|4/a|4/a|a/a|a/a|a
5/5/5[5|5
15 a2
5 | 5 |5 27 70717777
3(3|3|3|3 9 9 9

6/ 6 6 6 6 6 6

HEEEEEEEE

S7 TABLES X

49
72777777

54

9]9]e]o
Bs/6/6/6[s|s|6

56
8/ 88888 8
77777777

63
9999999
777777777

64
8|s[s|s]s]ss[s

©

72
9[9[99]o[o]o

0

8[s(s(s(s(s|s[s

81
9|9|9|9|9|9|9|9|9

com - page 57
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EXERCE-TOI AUX TABLES DE MULTIPLICATION

Les tables de 0, 1 et 10 ne sont pas représentées.
Entraine-toi puis corrige-toi avec la page suivante (ou précédente).

2 | 2 8 8 7777
4|lala]a 4lalalala ala
2|2|2|2|2|2|2|2

3 | 3

2 [ 2 ]2 10 | 10 | 10

9 | o 6/6|6/6|6
6 | 6 | s 5/5/5[/5/5]5
3|3|3|3|3[3]| [s[3[s[s[s]s

4 4
2|2[22[2[2

2]2]2]2

HERE 10
5|5

5 5

4|44
2|2|2|2|2 7'
5

9/9/9/9|9
5/5/5/5/5/5/5/5|5

HEBBAEE

6|6|6|66]6|6|6

afafa|a]a[afa]a]a

10 | 10 | 10 | 10
8/8/8|8|8

5|/5/5|/5|5/5|5|5

4/4|4/14|14/4/14144/4
5/{5|5|5|5

777777

6/ 6 6 6 6 6 6

HEEEEEEEE

58 TABLES X

72777777

8/ 88888 8
77777777

9999999
777777777

8|s[s|s]s]ss[s

©

9[9[99]o[o]o

0

8[s(s(s(s(s|s[s

9|9|9|9|9|9|9|9|9
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EXERCE-TOI AUX TABLES DE MULTIPLICATION

Les tables de 0, 1 et 10 ne sont pas représentées
Entraine-toi puis corrige-toi avec la page précédente.

59

4 16 28
[
6 [TTTTIT
| 30
[ 1 18 [
[ |I|I ||||
8
|I| ||I |I| [T
I [ >
9 20
1 A
[ [
10
| i
[T T ;
\ w
12
| I| |I
|' '| = [TITTIT]
HEEE I|I ||| m
LT ]
1 LTI ||||| ||I|I
= [TTTTTTT
- [T T .
| | 27
HEN
[TITTITT

TABLES X

45

48

49

54

56

63

64
LTI

72
LT

81
LTI
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Toutes les tables classées dans I’ordre croissant.

Cache les colonnes B, C, D ou CD pour t’entrainer a mémoriser les tables dans tous les sens.

Indique dans les colonnes A et E les tables que tu maitrises (et que tu ne dois plus revoir).

A B C D E A B C D
a4 2 x 2 3 32 = 4 x 8
6 2 x 3 35 = 5 x 7
8 2 x 4 36 - 4 x 9
9 3 x 3 = 6 x 6
10 2 x 5 40 = 5 x 8
12 2 6 o

3 4 7
14 2 7
15 3 5
16 2 8

a4 a4 10
18 - 2

X

20 - = 6 x 10

» - 7 x
21 = 3 x 7 64 - 8 x
24 3 x 8 70 = 7 x 10

4 x 6 72 = 8 x 9
25 5 x 5 80 = 8 x 10
27 3 x 9 81 = 9 x 9
28 a x 7 90 = 9 x 10
30 5 x 6 100 = 10 x 10

3 x 10 Remarque g:g:g:g

Les tables de 0 et 1 ainsi que les calculs inverses n'ont pas été représentés.

TABLES X

DICOMATH 8-12 - Bruno Dobbelstein - actiprim.com
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Avec un cache, mémorise les tables les plus difficiles dans I’ordre croissant et dans les deux sens.

ou|2222

ou

ou

ou

ou

ou

ou

4 4|4 4

6

6 6

ou

ou

ou

ou

ou

10
12

14
15
16

18

20
21

24

25
27
28
30
32

35

36

40
42

45

48

49

54
56
63
64
72

81

page 61
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Tableau des tables de multiplication

Objectifs :
1) Visualiser les répétitions des mémes nombres (additions) que représentent les multiplications.
2) Avec un cache, entraine-toi & compter, & mémoriser les tables.

3) Etablir des liens avec un calcul voisin (exemple : 9x et 11x sont les voisins de 10x).
4) Mémoriser les carrés des tables (en jaune fluo).
1x 2x 3x ax 5x 6x 7x 8x 9x 10x 11x 12x

=1 =2 =3 =4 =5 =6 =7 = =9 = 10}

=3 =6 =9 =12 =15 =18 b A 0
4 |4 | 4 | 4| 4
=4 =8| =12 =16] =2 8| =
5/ 5|5 |5 5
=5/ =10 =15 = 25 30 =45 =50
6 | 6 | 6 6 6| 6
=6| =12| =1 30 2| V=48] =54] =60
7 | 7 7 7|7
=7 =14 1 Q-78 =35] = =49 =56 =631 =70
8 8  8¥8 8|8 88|88
=8| =16| =24] =32| =40] =48] =56] =64] =72 =80
9 9,9 (991999 9|9
=9| =18] =27| =36] =45] =54| =63 =72| =81] =90
10/10|10 /1010|1010 |10 10|10
=10 =20| =30| =40| =50 =60] =70| =80] =090/ =100

TABLES K| PICOMATH 12 B Dol - scirimeom - page 62



63

Comptages (et multiplications Avec un cache, 0i aux comptages ci-dessou
0x

0,125 10,2 (0,25 |0,5 |0,75 | 1x |1,5 |2,5 5 |7,5 11| 12| 12,5 15| 20| 25 50 75| 100 125| 200| 250 500 750| 1000
0,25 |04 |05 1 i85 2x |3 5 10 |15 22 24| 25 30| 40| 50 100 150 200 250 400 500| 1000( 1500/ 2000
0375106 10,75 |15 |2,25 3x |45 |75 15 |22,5 33| 36| 375 45| 60| 75 150 225 300 375 600 750| 1500 2250| 3000
0,5 08 |1 2 3 ax |6 10 20 |30 44| 48] 50 60| 80| 100 200 300 400 500 800| 1000| 2000( 3000/ 4000
0,625 |1 125 |25 [3,75 5x |75 |12,5 500 625| 1000 1250 2500 3750| 5000
0,75 |12 |15 3 4,5 6x |9 15 600 750| 1200 1500| 3000 4500/ 6000
0875|114 1,75 |35 |525 7x [10,5 |17,5 700 875| 1400| 1750| 3500 5250| 7000
1 16 |2 4 6 8x |12 |20 800| 1000| 1600| 2000| 4000( 6000| 8000
1,125|1,8 225 |45 |6,75 9x [13,5 |22,5 900| 1125| 1800 2250| 4500 6750] 9000
1,25 |2 2,5 5 7,5 10x[15 |25 1000| 1250 2000| 2500 5000 7500| 10 000
1375|222 |2,75 |55 825 |11x|16,5 |27,5 1100| 1375 2200| 2750| 5500| 8250 11000
15 24 |3 6 9 12x |18 30 1200| 1500 2400 3000 6000 9000| 12000
1625|126 |325 |65 [9,75 [13x[19,5 |32,5 1300| 1625| 2600 3250 6500 9750]| 13000
1,75 |28 |35 7 10,5 |14x|21 |35 1400| 1750 2800 3500 7000| 10500| 14 000
1,875 |3 3,75 |75 11,25 [15x|22,5 |37,5 | 75 |112,5 165| 180( 187,5| 225| 300( 375 750| 1125| 1500| 1875| 3000| 3750| 7500 11250| 15000
2 32 |4 8 12 16x[24 |40 80 |120 176] 192| 200 240| 320( 400 800| 1200 1600 2000| 3200| 4000| 8000 12000| 16 000
2,125 |34 1425 |85 |12,75 |17x|255 |425 | 85 |127,5 187| 204|212,5| 255| 340 425 850| 1275 1700| 2125| 3400| 4250| 8500 12750| 17 000
2,25 |36 |45 9 135 |18x|27 |45 90 |135 198| 216| 225 270| 360| 450 900| 1350| 1800| 2250| 3600| 4500| 9000( 13500| 18 000
2375138 14,75 |95 |14,25 |19x|28,5 |47,5 | 95 |1425 209| 228|237,5| 285| 380| 475 950| 1425| 1900| 2375| 3800| 4750| 9500 14 250| 19 000
25 |4 5 10 |15 20x|30 |50 100 |150 220| 240| 250 300| 400 500| 1000 1500 2000| 2500| 4000| 5000| 10 000( 15 000| 20 000

@
©
3
K
a

CALCULS



Les grands nombres
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- 100 000| - 10 000/ -1 000 - 100 - 10 -1
10 000, 10 000 10 000 10 000

9 000 9 900 9 990 9 999

8 000 9 800 9 980 9998

7 000 9700 9 970 9997

6 000 9 600 9 960 9 996

5000 9500 9 950 9995

4 000 9 400 9 940 9 994

3000 9 300 9 930 9993

2 000 9200 9 920 9992

1000 9910 9991

9990

100 000 100 000

90 000 99 999

80 000 99 998

70 000 99 997

60 000 99 996

99 995

99 994

99 993

99 992

99 991/

99 990

1 000 000| 1 000 000, 1 000 000, 1 000 000/ 1 000 000/ 1 000 000
900 000 990 000 999 000 999 900 999 990 999 999
800 000 980 000 998 000 999 800 999 980 999 998
700 000 970 000 997 000 999 700 999 970 999 997
600 000 960 000 996 000 999 600 999 960 999 996
500 000 950 000 995 000 999 500 999 950 999 995
400 000 940 000 994 000 999 400 999 940 999 994
300 000 930 000 993 000 999 300 999 930 999 993
200 000 920 000 992 000 999 200 999 920 999 992
100 000 910 000 991 000 999 100 999 910 999 991
0 900 000 990 000 999 000 999 900 999 990

NOMBRES
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Cache la colonne de gauche ou droite et entraine-toi.

Opérations les plus difficiles en dessous de 20 I
cache

Calculs « gras » = calculs importants a connaitre par coeur.
11 : 12 : 13 : 14 : 15 : 16 : 17 : 18 : 19 ; 20
9|2 6|6 7|6 10| 4 10| 5 9|7 10| 7 10| 8 11| 8 15| 5
10( 1 8|4 12| 1 11| 3 9|6 10| 6 9|8 12| 6 10| 9 20| 0
11|10 10| 2 94 77 1 5 14| 4 14| 5 10|10
8|3 12| 0 10| 3 8|6 7 6 16| 2 16| 3 17| 3
7|4 11| 1 8|5 12| 2 2 3 18| 0 15| 4 13| 7
6|5 9|3 11| 2 9|5 0 17|11 13| 6 16| 4
7|5 13| 0 14| 0 15| 3 12| 7 14| 6
13| 1 13| 5 18| 1 18| 2
15 -9 = 6 [17]0] [11]7] [19]0] [12]8
14 -9 = 5 19 -8 = 11 9|9 17| 2 19| 1
19 9 = 10 14 -8 = 6 10 11| 9
20 -9 = 11 12 -8 = 4 14 -7 = 7 14 6 = 8 14 -5 = 9
12 -9 = 3 20 -8 = 12 13 -7 = 6 12 6 = 6 12 5 = 7 12 -4 = 8
16 -9 = 7 13 -8 = 5 16 -7 = 9 19 -6 = 13 16 -5 = 11 16 -4 = 12
13 9 = 4 16 -8 = 8 12 -7 = 5 13 6 = 7 13 5 = 8 13 -4 = 9
9 9 = 0 20 -8 = 12 10 -7 = 3 20 6 = 14 19 5 = 14 14 -4 = 10
18 9 = 9 1 8 = 3 17 -7 = 10 18 6 = 12 18 5 = 13 18 -4 = 14
11 -9 = 2 18 -8 = 10 11 -7 = 4 11 6 = 5 11 -5 = 6 11 -4 = 7
10 -9 = 1 17 -8 = 9 15 -7 = 8 15 6 = 9 15 -5 = 10 15 -4 = 11
17 -9 = 8 15 -8 = 7 18 -7 = 11 17 -6 = 11 17 -5 = 12 17 -4 = 13

4
5
1
2
3
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Tapis et « sous-tapis » de nombres « riches ». F

Utilise un cache pour t'entrainer et pour les mémoriser.

12X 30 30
gy 20 [ 20 [ 20
- ax 15 | 15 | 15 | 15
5x 12 | 12 | 12 | 12 | 12
6x| 10 | 10 | 10 10 | 10 | 10

w0x 6 | 6 | 6 | 6| 6| 6|6 6|6 |6
2x[ 5 [ 5[5 [s5[s5[5|5[s5][5][5][5]s
~15x 4 |4 ]afalalalalalfa 4[aflalala
_:20x 3|3 3|3 3|3 3|3 3|3 3 3|3 3|3 3|3

130 x 2|2|2 2|2|2 2|2|2 2|2|2 2|2|2 2 222|2 2|2|2 2|2|2

12X 32

14X 16
[:8)( 8 8 8 8 8 8 8

(16x| 4 | 4| 4 4| 4| 4 4| a|a]|a)|a|a

132 x z|2 zlzz 2|2 zzlz zlz zlz zlz zlz 2|z zlz

12X 36

:3x 24 | 24

(4x 18 | 18 18
ex| 12 | 12 [ 12 12
ex| 9 | 9 [ 9 | 9 9 |
ox| 8 [ 8 | 8 8 | 8 | 8
112 x 6 | 6 6 | 6 6 | 6 6 | 6

~

118 x 4|4|4 4|4|4 4|4|4 4|4|4

124 3|3 3|3 3|3 3|3 3|3 3|3 3|3 3|3

136 x 2|2|2 2|2|2 2|2|2 2|2|2 2|2|2 2|2|2 2|2|2 2|2|2

CALCULS
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— 12X

[ )

14X
15X
18X
10 x

116 x
120 x

—:40 x

— 12X

O\

daa—=%)

\

~ 13X
14X
16X
18X
112 x
-2 16 x
- 124X
~:32x
-1 48 x

12X
13X
14X
15X
18X
110 x

20 x

125X

\:SOX

67

40
20 20 20 |
16 6 | 16
10 | | 10 | 10 10 | 10 |
8 | 8 | 8| 8| 8] 8|8
5 | 5 | | 5 | 5 | 5 | 5 | 5 5
4 | 4 4 4 | 4| 4|44 4
2|2 2|2 2|2 2|2 2|2 2|2 2|2 2|2 2|2 2|2
48
24 24 A
16 1
12|
8 | 8 | 8 8 8
6 | 6 6 6 6 | 6
4|4|4 414141474 44|4|4 4|4|4
3|3 3 3|3 3]3 3|3 3|3 3|3 3|3
s S G
00
50
|
25 25 | 25 |
20 20 | 20 |
| [z
10 10 10 [ 10 | 10
5 | 5 5|5 5 | 5|5 | 5|5 | 5
4ala 4|4 alalalalalalala
T HFLF R
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68 68
x10 x100 x1000
:10 :100 :1000

Je déplace la virgule (I'abaque) pour agrandir ou « rétrécir » le nombre.

e mm

ot

5 -
05/0505[05[05]05[05]05]05]05 >

=0,05|0,05|0,05|0,050,05 (0,1 ???

0,0%{0,05 |0,05(0,05{0,05 |0, 5 5 5
0,05 \,05 0.05(0,05(0,05 |0.,0 N> 5(5|5
005 0\5 0.05/0/” NG 5|/5|5

g 5[5 5055
0,050 0,05/0,05 (0,05 5 5 5 - 500 5 5 5
lo.05[0.05 o,(TsE& ~$5(0,05(0,05 0,05 5/5]|5 \5\ /o/ 5|55
0,050,05 (0,05(0,05 0,55770:7075 0,05(0,05(0,05 (0,05 5 5 5 5 5 775 5 5 5 5
0,050,05 (0,05(0,05|0,05|0,05|0,05(0,05(0,05 0,05 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5
0,05/0,05 (0,05(0,05|0,05|0,05|0,05(0,05(0,05 (0,05 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

Exemple 2
250,
2, o, WO A xS o

CALCULS | PICOMATH 12 B Dottt sciprmeon - page 68
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« ordre croissant

Applications de 5 stratégies

(1xn)-(0,1x n)

n

x9 :10

arrondir
—_—
000
n x0,001 n :0,001
= n x1 :1000 = n :1 x1000
n x0,01 n :0,01
= n x1 :100 = n :1 x100
n x0,1 n :0,1
= n x1 :10 = n :1 x10
n x0,2 n :0,2
= n x1:5 = n :1x5
= n x2:10 = n :2x10
n x0,25 n :0,25
= n x1::4 = n :1x4
= n x25 :100 = n :25 x100
n x0,5 n :0,5
= n x1:2 = n :1x2
= n x5:10 = n :5x10
n x0,9 n :0,9

n

(1xn)+(0,5xn)

x 1,5
x3 :2

n
n
n x5
= n x10:2
n x6 n :6
= n x2x3 =n 223
n x8 n :8
= n x2x2x2 = n :2:2:2
n x9 n
= (10xn) - (1x n) (10 4|
= n x3x3 = n :3:3
n x11 n
= (n x10) + (n x1) ’W
n x12 n :12

(n x10) + (n x2)

« ordre croissant

) Ve =
4\ A les vVirgules
Cor| | 0,0

n x 20 n:20

- x2 x10 =n :2:10

- x100 :5 = n :100 x5
n x23 n:23

= (n x20) + (n x3) *W
n x25 n:25

= n x100:4 = n :100 x4

= n x5x5 =n:5:5
n x50 n :50
- n = n 1100 x2
= n:5:10

12:100
n :1000 x5
n :250
= n :1000 x4
n :500
= n :1000 x2
x5 x100 = n :5:100
n x990 n :990
= (1000 x n) - (10x ) = (n:1000)+T0) |
n x999 n :999
= (1000 x n) - (1x n) #(n:1000) )|
n x1100 n :1100
= (1000 x n) + (100x n) | = (n:1000)++T00) |
72x n 72 :n

= (70 x n) + (2 x n)

=(60:n) + (12 : n)

96x n
= (90 x n) + (6 x n)
= (100 x n) - (4 x n)

96 :n
=(80:n) + (16 : n)
=(100: n) - (4 : n)

= n x2x2x3 = n :2:2:3
n x15 n :15 n + 1240 n - 1240
= n x3x5 = n :3:5 = n +1000+200+40 = n -1000-200-40
= n x30:2 = n :30x2 n +1999 n -1999
= (10xn) + (5x n) =10 4457 | |- n +2000-1 = n -2000 +1

CALCULS
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11 stratégies rour ADDITIONNER +

terme + terme = SOMME

1) calcul voisin 2) Ajouter, ignorer COMPENSATION

[ ) comparaison ] VIRGULE ou 2Er0070 < > «transfert . —
6 + 7 - 9 uis corriger (comparaison) T

c’est comme trans‘% N A~

M6+6=12 06+06=12 8 +9=17 ‘:;ZX\;

"""""" =72  60+60=120 S -

B 7410217 ® &

10+5 =15 0,60 + 0,06 = 0,66 ® @

[4) Classer, associer]

3+4+5+6+7

calculs a trous)

=\

[ 11) Estimer, Essaye1/,

vérifier, ajuster ??

= (7+3)+(6+4)+5

ordre décroissant

o
7) Découper ieis) ol

r@' op-ttop * Mir)

tire trofPtE ridi contraire’

13 +5 T?)\ (pour les calculs a trous)
"""""" aig 0 2+2=m
=] + 3+ ik
10+3+5 =10 +6 -2 10 ? trop
9 ? ok
o, : 12) nombre
10) 12> DESSINER verticalement [ nomt ACTION]
ou manipuler = division
DJ é 23 +12 58 g’ (fractions — nombre)
4 10+10 +1+1+1 ey 1 1
S| —— 000 30 5 - + = =
b g — 206 » 2 4
10 41 N P
—mm 23 =0,5+0,25=0,75
A

70 T LT ———
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10 procédeés rour SOUSTRAIRE -

terme - terme = DIFFERENCE
' 1) calcul voisin l 2) Ajouter, ignorer() () [ 3) COMPENSATION ( \)]
‘comparaison, VIRGULE ou ZERO N
uis corriger (comparaison
8 -7=7? fdﬂ_h%

c’est comme

8 -8=0 1,2 -0,4 =0,8
19-12=2 @] 120 -40 =80
20.12=8 MALO 04 =06 )

[ 4) Classer, associer ]
20-2-3-4-5-6

=20 -6-4 -5-3-2
=20 -(6+4) -(5+3+2)

=20 -10-10

7) Découper op-tegp ( 11) Estimer, Essayer]
e st Js nlies Morriger ( vérifier, ajuster  ?2?
16 - (16 -2 =9
/\ = 16 -10+1 16 98
8022 Yo 5 ? trop peu

30-10-2+5 10 ? trop

LOI.,I

[10) DESSINER (12 nombre
verticalement ou manipuler ;division
23-12 = 10 fg\?\ )
; A0
* 1
E A %
eldl d 23

gl

CALCULS
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12 procédés rour MULTIPLIER (X)

facteur x facteur = PRODUIT

Aef 2) Ajouter, ignorer
1 C"Z‘lﬁp‘i',a.‘!fn’ 1sin I[ VIRGULE ou ZEROO 07 3) comPENSATION < )
puis corriger fcomparalson)

5x25=.., 3x0,2=0,6 4x5=20 -
c’est comme, c’est voisin & 4 =4 P
' 3x 20 = 60 (2 X O v(x)
4 x 25 = 100 2 x10=20 5
car 3x2 =6 4
[4) Classer, associer] [ 5) PermUter ,ngerser

2x3x5
=(2x5) x 3
= 10 x 3
——
[ 7) Découper/\]
7 x?\
= 7 x3x2 18x
8 x3= = (10+8) x3 gx 24
qr e
. i RN G IR AT,
AT

10) DESSINER [ 11) Estimer, Essaye1 [ 12) nombre ]

verticalement, manipuler vérifier, ajuster 2? — FRACTION

3x5=7?

(pour les calculs a trous)

2x ? =6 30x0,5
— 1
5 ? trop = 30x E
2? troppeu | _ i
5+5+5=? | 3+3+3+3+3=7 32 ok = :

72 CALCULS | PICOMATH .12 Buno Dok -acipimcon - page 72
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11 stratégies rourDIVISER (: /)

dividende / diviseur = quotient

| 1) calcul voisin I
A 10 2=5
ﬁalors 12 2=...

si20:2=10

alors 18 12 = ...
_J

2) Ajouter, |gnorer0 0
VIRGULE ou ZERO
BUIS COI’[IHEI’ comBaralson

3) COMPENSATION >]

(12 :4 =3 , )
3 12
2 |=3 (o
8 =3 Y,

=80 :2:5 4
=80 :(2x5) 4

\=80 :10 :4

7) Découper enx:

A
72
75 5
T
\=25 :5 x3

= (30+24) :3
NG 4

=(30:3) + (24 :3)

111 On ne peut pas

]
9) trop-trop—ooo”
7J| (arrondir et corriger)
83 70 5 =2
3 ¢ 110 x2
S Y
§23
QEY
1] |
R

10) 72>, DESSINER

verticalement, manipuler

12:3=?7§12:3=?

11) Estimer, Essaye

vérifier, ajuster

30 :2 =7
10 ? trop peu

20 ? trop
15 ? oui

12) division
= FRACTION

CALCULS
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PROPRIETES DES OPERATIONS

commutativité associativité distributivité compensation
7 NON ®
g °r479 (@+3) +2=9 9+9 =18 <)
t 5 SR8 e
= 4+5=9 4+3+2)=9 =10+8=18 @ O
9-7\=2
é +< >+1 M
_ 8 M a— OO
g2y ® ©
=8 -6=2
= O
g ® @
Z|  2x3=6 (4 x NP2 . x25=15 0 (o
X i e x 10) + (2 x 9) = 38 2 >x2 o
: ax(M=24 5 =3x5'=15
(2x20)-(2x1)=38
94:2 =
B} 6 ©0+14):2= 8234:3 ® ®
. 2 (12:2 (80:2) + (14 :2) = 47 ’2‘_‘6 2,"“_3 © O
S E ' (100-6) 2 = b o o
(0 o= - ' OO
1(2:2)=12 (100:2) - (6:2) =47 |= 60 :20 = 3

-page 74
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2x 124 = \),(

A1) ‘ +\- )
126 +55=\ " /] 264 -70= \
— ooooo o
— ssses
o) Jv
100 70 11
é 124 + 132 =
100 %8 10 i 1
100 ig 11
vt
200 50 6
234 + 247 =
200 30 4
\ 200 ; | 40 7
R | W R
89+ ... = 127 &9 300 - ... =157
/t,_\/t\ ......
89 100 127

15|7 160 200
T T T
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BULTOMGTH

Bulletin d’autonomie mathématique

@ Jobserve etimite I'exemple
donné.

Je note, surligne les informations
importantes a retenir
(et barre ce qui est inutile).

Jimagine, je visualise
le calcul, le probléme, la mesure
dans ma téte.

@

AA

76

12 stratégies

pour résoudre ou simplifier toutes les
opérations. Stratégies détaillées a lintérieur.

caleul ouaj(i)gur:g:er compensation
VoISIin s Z610S (ou transfert +)
les Virgules

0,0

()

Je dessine les problémes et les
calculs (au brouillon) pour mieux
les comprendre.

\O" )
| permuter | I'inyerser

Jutilise un outil, un référentiel
. | pour résoudre mes problemes
(doigts, boulier, réglettes, droite,

" | équerre, Dicomath...)

J'évite de compter par 1 et utilise
un procédé plus rapide.

Je découpe (décompose) le(s)
nombre(s), calcul(s), les

simplifier ou vérifier ( :
ou je retourne le calcul (

commutativité

utile pour les - et :
et calculs a trous

ROP-TROP
arrondir

11si = alors|résoudre unalcul compliqué.
= donc e fais des liens logiques, des

Je sais expliquer, justifier ma
réponse, mon procédé.
Je ne réponds pas au hasard

Je change de stratégie, de
procédé quand je suis bloqué.

J'estime pour vérifier la réponse|

ou pour avoir un idée (avant etjou
apres I'opération).

Je vérifie ma réponse en
relisant le probléeme, en
recommencant.

déductions « si... alors » @ _ AW 1L) Y2 N\
M12 /\ Je groupe les nombres ou les é deSSIner essaver divisions
7+8+3 | obiets pour faciliter le calcul verticcalement V4 e
Je dessine, trace et mesure avec - estimer fdédma”f
M13] précision. Je donne une réponse| i
@ précise avec I'unité de mesure. M aju_sfter - fraction
vérifier

=10 ?

VAN

J
Il
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